茂名发展大家谈

以龙头项目激活滨海文旅产业

东方风来,南海潮涌。茂名日 报全媒体日前报道,茂名滨海新区 海洋生态展示中心(西葛奇幻海洋 世界)开工建设。这个总投资5亿 多元、粤西地区首个海洋生态文旅 综合体进入实质性建设阶段,不仅 是我市聚力发展海洋经济、拓展蓝 色发展空间的一项突破,而且为激 活滨海文旅产业打造新引擎、推动 茂名旅游产业高质量发展具有重大

目前,旅游产业发展已经从景 点延伸拓展至景区,在景区结构上 既要有星星,还要有月亮,规模不 同、特色各异的景点相得益彰、相映

生辉,才能形成集聚效应,持续提升 景区热度。西葛奇幻海洋世界项目 位于广东滨海旅游公路旁,其落地 建设,有利于改变茂名滨海文旅重 大项目不足的短板,具有三方面特 征:一是文化含量高。当今旅游产 业发展的一大趋势是满足游客对增 长知识的渴求,让游人在休闲中受 到知识的熏陶,得到文化的滋养。 海洋生态展示中心项目着眼海洋文 化的传播和普及,能让游客在感受 海洋魅力中领略海洋知识。二是沉 浸式体验。该项目重点打造缤纷海 洋馆、丛林水上乐园、水族馆、美人 鱼表演、海豚海狮海豹剧场及极地

馆、五D穹幕影院等,让游人得到沉 浸式体验,尤其契合年轻人对奇幻 海洋的向往,更具吸引力。三是留 客时间长。在当今休闲疗愈成为旅 游新常态的背景下,项目为游客提 供舒适便利出游环境,配套建设融 合海洋生活、亲子教育与浪漫度假 于一体的滨海主题酒店,同时提供 可爱萌趣的动物表演,适合全家人观 赏,有利于延长游客逗留时间,推动 滨海旅游从传统的观光型向体验型 度假型转变。为确保项目顺利推进, 由滨海新区实施的配套基础设施正 加快施工,项目用地已完成清表,土 方回填有序展开,为主体项目建设提

供了场地和配套保障。重大项目牵 一发动全身,一个优势文旅项目带来 的不仅是可观的投资增量,更是对产 业升级和区域发展的有力拉动,应当 全局着眼、聚合力量,为项目建设和 如期投用提供全方位保障,让西葛奇 幻海洋世界为滨海文旅增添璀璨光 彩,全面提升茂名滨海旅游的区域影 响力和竞争力。

文旅项目建设的特点之一是对 周边环境有着相应要求,只有与其 他景点串珠成链形成景区,才能提升 项目人气,吸引游人纷至沓来,推动 区域文旅产业可持续发展。西葛奇 幻海洋世界建成后,既与西葛沙滩自 然风光完美融合,为游客提供集观 赏、互动、科普于一体的海洋体验,又 与莲头岭生态园区、浪漫海岸、西葛 驿站城市会客厅等文旅项目集聚成 势,让具有茂名特色的滨海文旅产业 带更加绚丽多姿。同时,项目周边海 洋文化历史源远流长,从千年古港博 贺渔港的海丝印记,到莲头古港、水 东油地码头等遗址遗迹;从包含民 居、服饰、婚庆民俗、咸水歌的疍家 文化,到富有岭南特色的开渔节,都 是具有本土特征和传承价值的非遗 文化,对游人有强烈吸引力。应当 以建设重大文旅项目为契机,整合 滨海旅游文化景点,推动周边住宿、

餐饮、购物等配套服务升级提质,打 造以龙头项目为核心、各类景点环 绕、服务功能齐全的旅游生态和人 文环境。我市依托得天独厚的海洋 资源禀赋和180公里黄金海岸线,推 动海洋文旅全面起势,其中正在创 建南海博贺滨海国家旅游度假区 以承接西葛奇幻海洋世界项目的辐 射和拉动为机遇,发展帆船、冲浪、 游艇、海钓、沙排等海洋特色户外活 动,打造海洋文旅与康体运动融合 的新业态,能将更多旅游流量转化 为区域发展增量,推动滨海"渔工农 文旅"融合发展示范带逐步成形,让 茂名滨海旅游品牌熠熠生辉。

热点。弹说

借全运东风 助省运出彩

据茂名日报报道,在日前闭幕的 第十五届全国运动会上,茂名体育实 现历史性突破。我市共有12名运动 员闯入决赛圈,参与7个大项角逐, 最终斩获1金2银1铜及多个前八名 的优异成绩,创下我市参加全运会以 来参赛项目最广的纪录,标志着我市 竞技体育正式迈上崭新台阶。

可喜可贺,可圈可点! 为我市 体育健儿取得的佳绩点赞,更期望 他们再接再厉,在明年家门口举办 的省运会上愈发出彩,再为茂名添 彩、为家乡增光。

体育与国家强弱、民生福祉、 社会经济实力息息相关,对地方发 展亦是如此。回望历史,1932年美 国洛杉矶第10届奥运会上,我国仅 派出1名运动员参赛。这位运动员 买不起飞机票,从上海乘坐22天轮 船才抵达赛场,开幕前一天才仓促赶 到。他因为长途颠簸耗尽体力,严重 影响正常发挥,最终与奖牌无缘。更 令人唏嘘的是,其参赛经费还是由张 学良个人赞助。"弱国无体育"的感 慨,在此刻显得尤为沉重。

时光流转至2008年,北京第29 届奥运会上,我国体育健儿斩获48 枚金牌、22枚银牌、30枚铜牌,奖牌 总数达100枚,位居金牌榜首位,创 下我国奥运参赛史上最佳战绩! 这般成绩与旧中国相比,可谓天壤 之别,令人振奋。这背后折射的, 正是"国家强则体育强,体育强则 国运兴"的深刻道理。

竞技体育取得佳绩,离不开多 重因素支撑。首先是广泛的群众 基础,当参与体育、热爱运动蔚然 成风,才能从庞大群体中涌现拔尖 人才。其次是领导重视,需将体育 发展视为地方兴盛的大事,纳入重 要议事日程。若将体育当作可有 可无的点缀,放任不管,绝难取得 成效。我市此次全运会斩获佳绩, 正是我市高度重视的结果,正如报 道所指,"离不开茂名对竞技体育 的系统谋划与精准施策"。

人才的挖掘、发现与培养同样 关键。以奥运跳水冠军全红婵为 例,若没有湛江体校陈华明老师当 年慧眼识珠,将她从偏远山村带回 体校培养,再积极推荐至广东省体 校,便难有后来的奥运传奇。我市 亦不乏优秀体育苗子,亟需陈华明 这样的"伯乐"发掘——他们可以 是体校教练、中小学体育老师,也 可以是学校校长或其他科任教 师。通过举办体育竞赛选拔人才, 便是行之有效的途径。

作为下届省运会东道主,如何 助力我市健儿再创佳绩?答案在

于"早谋划、早行动、早落实"。必 须高度重视、迅速部署,以"补短扬 长、精益求精"的态度狠抓备战,做 到好上加好。运动员、教练员与主 管部门需同心协力、拧成一股绳, 围绕备战核心任务群策群力:既要 讲究科学方法,又要发扬不怕苦 累、敢打敢拼的精神,迎难而上、勇

全运佳绩已成过往,省运备战 正当其时,后者更需全力以赴。衷 心期望我市体育健儿戒骄戒躁,传 承全运会拼搏精神,科学训练、乘势 而上、勇攀高峰;教练员要用心发掘 培养更多优秀苗子,助力他们早日 脱颖而出,为实现"办赛精彩、参赛 出彩"目标贡献力量。借着省运会 举办的契机,更愿我市健儿以自身 的模范作用带动全市群众体育蓬勃 发展,让运动活力振奋全城。

今日/ 室谈

为青少年心理健康撑起一片蓝天

青少年是国家的未来、民族的 希望,他们的心理健康直接关系到 个人成长、家庭幸福与社会和谐。 然而近年来,受西方不良文化的影 响,迷恋网络游戏、校园欺凌、轻生 自残等极端事件频发,叠加社会环 境中各种丑恶现象的侵蚀,学习竞 争压力加大等不稳定因素,青少年 心理健康问题已成为亟待破解的 社会课题。守护青少年心理健康, 需要家庭、学校、社会协同发力,构 筑起全方位的防护网络,为他们的 成长撑起一片澄澈蓝天。

笔者曾经从事学校教育和关 工委青少年教育工作近50年,深知 青少年心理健康问题不可低估,必 须引起全社会的重视。

首先,网络沉迷是侵蚀青少年 心灵的"无形漩涡"。在数字时代, 网络游戏的强互动性、即时反馈机 制极易让心智尚未成熟的青少年 深陷其中,部分孩子甚至出现昼夜 颠倒、荒废学业、拒绝社交的状 况。这背后,既有青少年寻求归属 感、缓解学业压力的心理需求,也 有网络平台算法推送、不良内容传 播的推波助澜。更值得警惕的是, 网络中充斥的暴力、低俗信息会扭 曲青少年的价值观,弱化他们的现 实责任感,使其在虚拟与现实的落 差中产生心理失衡而走上邪路。

再有,校园欺凌则是破坏成长 环境的"显性伤痕"。尤其是中、小 学生从肢体冲突到言语羞辱,从孤 立排挤到网络霸凌,校园欺凌不仅 给受害者带来生理伤害,更会造成 长期的心理创伤,导致自卑、抑郁、 社交恐惧等问题,甚至诱发极端行 为。欺凌者往往因缺乏共情能力、 寻求"成人感"或从众心理作祟而 施暴,而失爱儿童、留守儿童等缺 乏家庭支持的群体,既可能成为受 害者,也可能因归属感缺失而沦为 施暴者。旁观者(同学)的冷漠更 会加剧欺凌的危害性,形成"施暴 者嚣张、受害者无助"的恶性循环。

还有,轻生自残现象的发生, 本质上是青少年心理危机的极端 爆发。这些看似"向死"的行为,实 则是"向生"的求救信号,折射出他 们在情绪调节、压力应对上的能力 不足。我们从众多不良现象中看 到,学业焦虑、家庭矛盾、同伴冲突 等现实困境,叠加社会竞争加剧带 来的隐性压力,让部分青少年陷入 心理绝境。加之青少年大脑情绪 调节系统尚未发育成熟,难以理性 处理负面情绪,便可能通过伤害自 己来缓解痛苦,若得不到及时干 预,极易酿成悲剧。

然而,深究其原因,这些问题 的滋生,与社会环境的复杂变化密 切相关。当下,世界多元文化思潮 碰撞,网络、非正规的媒体暴力内 容传播等社会不稳定因素,不断冲 击着青少年的认知体系。而一部 分青少年在价值观形成关键期缺 乏正向引导,容易产生认知偏差和 反社会心理;而全社会尤其是家长 对心理问题的"病耻感",则让许多 孩子不愿主动求助,导致小问题演 变成大危机。

综上所述,笔者认为:守护青 少年心理健康,需要构建"学校主 导、家庭协同、社会支持、医疗保 障"的四位一体闭环机制。学校作 为主阵地,应将心理健康教育纳入 日常教学,开设生命教育、抗挫折 教育课程,建立"班级心理委员— 年级心理小组—校级心育中心"三 级防护网络,及时筛查干预学生心 理问题。同时要严格落实减负政 策,保障学生每日体育锻炼时间, 让运动成为情绪释放的健康渠道。

家庭是心理健康的第一道防 线。家长要摒弃"唯分数论",从重 点关注分数转为重点关注孩子健 康成长,多关注孩子的情绪变化, 从"控制型父母"转变为"支持型战 友",用"我们聊一聊"代替"你怎么 又这样"。对于留守儿童等特殊群 体,更要加强情感陪伴,通过社会 关怀、老师定期家访、家长视频通 心理环境中,向阳而生、茁壮成长。

话等方式填补亲情空白,让孩子感 受到坚实的家庭和社会的支持。

社会层面需筑牢兜底保障。 要打造"半小时心理服务圈",依托 学校心理辅导室、社区卫生服务中 心、青少年活动中心等提供专业心 理辅导,开通24小时心理援助热 线。宣传、网信部门应加强网络监 管,清理不良信息,媒体同时普及 心理健康知识,消除"心理问题就 是矫情"的偏见,鼓励青少年主动

求助,解决心理负担问题。 医疗保障则是最后一道安全 线。各级政府应建立定点医疗机 构与学校的联动机制,畅通心理危 机干预绿色通道,为有需要的青少 年提供专业诊疗服务。同时构建 康复支持体系,帮助因心理问题而 休学的学生逐步适应校园生活,降 低复学失败风险。

总之,青少年的心灵成长需要 阳光雨露,更需要坚实守护。网络 游戏的规范、校园欺凌的遏制、心 理危机的化解,既离不开个体的自 我调适,更需要家庭的温暖关怀、 学校的科学引导、社会的包容支持 与医疗的专业保障。让我们以爱 心为壤,以责任为肥,以专业为光, 共同为青少年心理健康撑起一片 蓝天,让每一个孩子都能在健康的

沈夫人ま化ま话

掷地有声 话庭训(1)

吴兆奇

"夫人情在奉国,深识正理, 遂令孙盎斩获陈佛智,竟破群 贼,甚有大功。今赐夫人物五千 段。暄不进愆,诚合罪责,以夫 人立此诚效,故特原免。夫人宜 训导子孙,敦崇礼教,遵奉朝化, 以副朕心。'

这一年,岭南腊月的气候特 别暖和,那些雨季阔叶树依然一 派碧绿葱茏。

刚刚下过一场透雨,冯家村 一带更显得生意盎然;要不是那 练武广场边枯黄的草,清水河旁 枝丫光秃的苦楝树,谁也感觉不 出竟是残冬时节

一年一度的春节迈着姗姗 的脚步走来。晚造稻子大丰收, 更增添了年晚的欢乐气氛。人 们都在忙着筹办年货,准备过 一个丰足的年。按俚族人和汉 族人融合所形成的习俗,年晚 的团圆饭是极端重要的。不论 是远方的游子,还是出城离乡 的商贾,不论是富贵人家还是 贫贱人家,都铁定的要阖家团 聚,共同享受大年三十晚这顿 晚餐的快慰。

年三十晚的团圆饭

冯府大门张灯结彩。那门 前一溜平排着的四棵落光了叶 的参天木棉树,活像四位武勇的 卫士;广场上高高旗杆悬挂着的 "冯"字大旗,被风吹得嗖嗖作 响,显得特别威严。

大厅里,家丁们一清早就忙 乎起来,张挂锦帐、绣帏,三张长 长的雕花供桌,端端正正地摆在 当中,各式供品整齐有序;在最 显要的位置上供奉着"隋谯国公 冯宝之位"的神主。大厅的上方 设置着铺垫锦缎的平台,上面陈 列着陈朝赐赠的麾幢旌节、驷马 安车的绣幰油络和鼓吹仪仗;隋 朝赏赐的皇后宴服首饰和各种 绒缎织锦;还有开幕府的印章和 随时调动部落六州兵马的符 节。平台正中安奉着梁、陈、隋 三代皇帝颁发的册诏,其中最显 眼的是隋文帝的嘉奖敕书。

庄严肃穆的布置停当,大厅 里一下子显得宁谧无声,静得一 枚绣花针落在地上也能听出来。

过了两刻钟之久,忽听一片 笑语喧哗,鬓有银丝的冼夫人, 在儿孙们的簇拥之下,缓步走出 厅堂。她今天特别穿戴着指挥 作战时的头盔甲胄,精神抖擞; 虽然额上平添了两条浅浅的印 堂纹,眼角尖上显出了微微的鱼 尾叉,但是给人的印象却是威风

不减当年,精力仍然旺盛。 自从冯宝太守去世之后,每 次大年三十晚的团圆饭,都是由 冼夫人亲自主持。在各地任职 的子孙们都从四面八方赶回来, 参加必不可少的晚宴,并且交流 各自的政绩和地方上的新闻,聆 听冼夫人的教导。多少年来,这 已经成了冯冼家族的一项重大

冼夫人率领着众儿孙拜过 谯国公的神主,然后,又引带着 大家围绕安放历朝赏赐的平台 走了一周。之后,招呼大家依次

在孙子们当中,冼夫人最疼 爱的是幼孙冯盎。冯盎生得虎 背熊腰,气宇轩昂;他深谙谋略, 武勇过人,是一位名扬朝野的大 英雄。此刻,冯盎遵奉祖母的吩 咐,朗读隋文帝的敕书:

朕抚育苍生,情均父母,欲使 率土清净,兆庶安乐。而王仲宣 等辄相聚结,扰乱彼民,所以遣往 诛翦,为百姓除害。夫人情在奉 国,深识正理,遂令孙盎斩获陈佛 智,竟破群贼,甚有大功。今赐夫 人物五千段。暄不进愆,诚合罪 责,以夫人立此诚效,故特原免 夫人宜训导子孙,敦崇礼教,遵奉 朝化,以副朕心。

这道敕书,是隋朝开皇十年

(590年)冼夫人率冯盎军队削平 俚帅王仲宣的分裂反叛,隋文帝 为褒奖冼夫人而颁下的圣旨 冼夫人为了教育子孙后代,每年 的年晚家宴盛会中都要宣读一 遍。然后她对儿孙们说:"汝等 宜尽赤心向天子,我事三代主, 唯用一好心。今赐物俱存,此忠 孝之报也,愿汝皆思念之。"这段 话是《隋书》中的记述。现在,我 们根据冼夫人一生的思想、情操 和行为效果来分析这段话,可以 说这是经过几十年的历史发展 和她所经历过的风火征程的总 结。因为当时所说的"天子"和 "主",就是代表国家。作为岭南 俚族明智的大首领,冼夫人以国 家统一为重,以岭南局面的稳定 为重,以人民的安居乐业为重, 以俚汉融合民族团结为重。她 这段话实际上可以演绎成:没有 国家的统一就没有一切。因此, 她对儿孙们的"庭训",寄托着对 后代的期望。正是冼夫人的身 教言传,冯冼家族才能为国家 民族继续建功立业,作出了彪炳 于史册的伟绩。

读完敕书和聆听冼夫人的 教诲之后,便开始了一年一度丰 盛的家宴——团圆饭。席间,儿 孙们各自谈论施政成绩和所见 所闻,谈笑风生,对冼夫人是个 莫大的安慰。

冼夫人所坚持的这种庭训 制度,以及她的思想行为,对儿 孙们产生了巨大的影响,其中最 能够继承遗志做出丰功伟绩的 首推冯盎。

我国著名历史学家吴晗在 他的《冼夫人》一文中有精确的 论述:"孙冯盎英勇善战,隋亡, 尽有广州梧州海南岛一带二千 方里的地方,有人劝他自立为南 越王,坚决不肯。唐武德五年 (622年)以岭南二十州地归唐, 唐高祖任为上柱国,高州总管, 封越国公。子智戴为春州刺史, 智彧为东合州刺史。智戴也知 名当世,勇而有谋,官至左武卫 将军。"吴晗认为:在冼夫人言传 身教之下,100多年冯家的历史 是和广东南部各族人民和平安 定生活的历史分不开的。

(未完待续)

"体育外卖"

图/文 王怀申 杜燕盛

据人民日报报道,傍晚的小区空 地、周末的城市公园,教练带着装备上 门授课,家长轻点手机即可完成预约 "体育外卖"这一将体育服务与上 门经济深度融合的新业态,正以其独 特的便捷性席卷全国。从青少年体育 备考到职场人健身私教,从传统太极 拳到新兴匹克球,这份"运动菜单"内 容越来越丰富。

在快节奏的城市生活中,传统体育 培训的场地限制、时间成本等痛点日益 凸显,而"体育外卖"打破了固定场馆的 束缚,将运动空间灵活嵌入社区、家庭 等场景,完美契合了碎片化、高效率的 消费需求。我国全民健身战略的深入 推进,为体育产业发展提供了广阔空 间,"体育外卖"作为其中的创新形态, 正在成为全民健身的重要助力。

